

'एल्टो का आदर्श राज्य'

एल्टो पाश्चात्य जगत का प्रथम राजनीतिक विचारक है, जिसने क्रमबद्ध रूप से राज्य, शासन, एवं कानून आदि पर अपने विचार दिये हैं। एल्टो मूलतः एक आदर्शवादी विचारक रथ है। उसने अपने प्रालम्भ ग्रन्थ रिपब्लिक में राज्य के आदर्श रूप की चर्चा की है तथा बताया है कि उस के आदर्श राज्य में मनुष्य के तत्कालीन सभी राजनीतिक एवं सामाजिक समस्याओं का हल मौजूद है।

रॉसो नही है कि एल्टो के चिन्तन के केंद्र में राज्य का आदर्श रूप अनायास आ गया बल्कि इसके लिये यूनान की तत्कालीन राजनीतिक परिस्थितियों का फल तब जन्मवाए रही है। एल्टो के समय उसका राज्य रोम से पैसापानिया के युद्ध में हराया ले डार गया। इस डार के कारण वहाँ प्रजातंत्र का पराभव हो गया तथा तील व्यक्तियों (Thirteen Tyrants) का आना ताई शासन स्थापित हो हुआ। कुछ ही समय बाद वहाँ पुनः प्रजातंत्र की स्थापना हुई। प्रजातंत्र की स्थापना में वह सहभागी भा था और आगे जाकर जब प्रजातंत्र अपने लक्ष्य ले भटक गया तो वह अपने को उलले किनारा कर लिया तथा राजनीतिक संस्थाएँ ली लिया। वस्तुतः इसी प्रजातांत्रिक व्यवस्था ने 399 ई० पू० में सुकरास को प्राणदंड दी थी। कर्मावशा एसी स्थिति यूनान के सभी राज्यों में मौजूद थी। यूनान के लगभग सभी नगर राज्यों में व्यक्तिवाद, अक्षमता, आक्षेपता एवं राजनीतिक स्वाधेपरता का वातावरण था। एल्टो में उसने एक विवेकशालि शासक (दाशानिक शासक) की कमी महसूस की और अपनी पुस्तक रिपब्लिक में आदर्श राज्य का सूत्रन किया। यह बात अलग है कि एल्टो ने राज्य के आदर्श रूप को सूत्रन करत समय एक चित्रकार का प्रति व्यवहारकता की उपेक्षा की है।

एल्टो का मानना है कि उसके आदर्श राज्य का विकास तीन चरणों में होगा। एल्टो के आदर्श राज्य के विकास के प्रथम चरण में उत्पादक वर्ग का जन्म होगा। उस अनुसार

मानव की शारीरिक आवश्यकतायें राज्य की उत्पत्ति का प्रमुख आधार हैं क्योंकि इनकी पूर्ति के लिये ही व्यक्ति-के-व्यक्ति प्रकार का समूह सहयोग करने का वाज्य होता है। इसी रूप में कोई भी व्यक्ति अपने समस्त आवश्यकताओं को पूरा नहीं कर सकता जब तक पारस्परिक सहयोग एवं विनियम से सभी अपनी आवश्यकताओं को पूरा कर सकता है। किसी भी व्यक्ति पर सामाजिक अधिकारों की समुचित रूप से रक्षा तभी हो सकती है जब व्यक्ति अपने द्वारा तथा वस्तुओं समूहों के प्रदान कर तथा अपनी आवश्यकताओं को अन्य वस्तुओं समूह से प्राप्त करे। आर्थिक जीवन में वस्तुओं को इस प्रकार आदान-प्रदान अथवा विभाजन तथा विशिष्टीकरण को जन्म देता है। इस तरह प्रथम चरण में उत्पादक वर्गों का जन्म होता है जिसका प्रमुख गुण सम्पत्ति प्रेम तथा क्षुधा है।

राज्य की उत्पत्ति का दूसरा चरण तब प्रारंभ होता है जब लानक वर्गों का उदय होता है जो राज्य के सारस तथा उल्लाह के प्रतिनिधि हैं। राज्य के अंगों के रूप में इस वर्गों के प्रमुख गुण उल्लाह है। लैंटों के अनुसार मनुष्य सिर्फ आर्थिक आवश्यकताओं की पूर्ति करने मात्र से संतुष्ट नहीं होता बल्कि वह अपनी सांस्कृतिक इच्छाओं को भी तृप्त करने चाहता है। उसे संगीत, लाहिर्य, काल्य आदि विभिन्न वस्तुओं की तृप्ति होती है। इन विभिन्न वस्तुओं की पूर्ण प्राप्ति हेतु अधिलक्ष्य लोंगों का होना आवश्यक है। अधिलक्ष्य लोंगों के निवास तथा भरण पोषण के लिये विशाल भू-प्रदेश की आवश्यकता होती है। विशाल भू-प्रदेश का अधिकृत करने के लिए युद्ध होता है। युद्ध के लिए सैनिक वर्गों का उदय होता है। लानक वर्ग मानव आत्मा के उल्लाह एवं सारस तत्व का प्रतीक है।

अदश राज्य के निर्माण का तीसरा चरण तब प्रारंभ होता है जब लानक वर्गों से ही विवेक तत्व का प्रतिनिधित्व करने वाले सैनिक वर्गों का निर्माण होता है। इसके अनुसार लानक वर्गों के लोंगों में सामान्यतया उल्लाह तथा विवेक पाया जाता है किंतु इसमें कनिष्ठ लोग भी होते हैं जिनमें उल्लाह की अपेक्षा विवेक का अत्यधिक वाडल्य होता है। ऐसे लोंगों का लैंटों राज्य का दार्शनिक शालक माना है। विवेक के अन्तर्गत लैंटों ने दो गुण माने हैं। प्रथम विवेक से व्यक्ति को ज्ञान होता है तथा द्वितीय विवेक व्यक्ति को प्रेम करना सिखाता है। अतः लैंटों के अनुसार शासक विवेकशाली होना चाहिए एवं उसमें पर्याप्त मात्रा में सन्देशीत्व होनी चाहिए।